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7. Lungimea cercului; aria discului m

7. Lungimea cercului; aria discului Am inteles?

Data

Spirala de mai jos este formata din 3 semicercuri,
ar latura patratelelor este de 5 mm.

Tmi amintesc roba

e Lungimea unui cerc Nu[narul 1 este un numar irational, aproximativ egal

-

curazaresteegala ‘Ul i |
cu 277 Cercul curaza de 2 cm are lungimea de Jem.

e Lungimea unuiarc
de cerc este direct Arcul de cerc curaza de 2 cm, care corespunde m
proportionala cu unui unghi de 120° are lungimea de lcm. D| B \A

masura arcului.

e Aria discului de razd ' Discul este o forma geometrica care contine punctele
1 este 7. de pe cerc si punctele din| | cercului.

B

Determina lungimea arcului A5. QL
e | Aria unui sector de Sectorul de cerc cu raza de
cerc este direct 2 cm, care corespunde unui
proportionala cu unghi de 120° are aria de
masura arcului care ul cm?.
ii corespunde.

Determina lungimea arcului BC.

EKP[OFQZ ﬂp[if I"(‘.’ZO[U BDeterminéIungimeaspiralei. q\J

»\ 1. Determina raza unui cerc care are lungimea de:
a) 7r cm; b) 10 7 m; ¢) aproximativ 15,70 dm.

2. Prin ce diferd si prin ce se aseamana mdsura unui arc de cerc si lungimea () Exercitiu suplimentar, notite, calcule
unui arc de cerc? Explica.

. . 2
3. Raportul razelor a doua cercuri este = .
Afla raportul lungimilor cercurilor.
4. Lungimea unui arc de cerc cu masura de 210° este 147 cm. Afld raza

- ) Stiu sa determin lungimea cercului si lungimea arcului de cerc: »
cercului din care provine arcul. : g ! g !

FOARTE BINE BINE SATISFACATOR PREA PUTIN

Clasa[
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m 7. Lungimea cercului; aria discului

S’[iu Sﬁ I”'E'ZO[U? 5. Completeaza tabelul de mai jos dupa modelul dat, exprimand lungimile in
’ ' Data centimetri
‘ C CD=12cm
roba BN Afld lungimile celor doua
arce de cerc determinate B 4
de punctele A4 si B din
figura alaturata. N\ | B
o>
&
"1 N
Raza cercului Diametrul cercului | Lungimea cercului
Cercul cu centrul in O 4 cm 2-4cm =8cm 2r-4cm=8rcm
Lungimea unui cerc este 32,60  cm. Afl3 raza Cercul cu centrul in O,
cercului. Cercul cu centrul in O,
Cercul cu centrulin O,

Completeaza spatiile din textul de mai jos:
Valoarea rotunjita la cea mai apropiata sutime a lungimii cercului de centru

«*° » [EJ Terenul din figura al4turata a O este........
® /_\

fost format prin alipirea unui Valoarea aproximata prin lipsa cu o sutime a lungimii cercului de centru O;

patrat de un semicerc. Calculeaza este ........

perimetrul terenului. ik 1 Valoarea aproximata prin adaos cu o zecime a lungimii cercului de centru
\ O:este........ ;
20m

6. Completeaza

tabelul de mai [,50¢
jos, calculand ‘ O 3 -
() Exercitiu suplimentar, notite, calcule In centimetri @ g
2

valoareaexactia 2cm O
lungimii arcului de
cerc in fiecare din situatiile din desen.

Raza cercului Masura arcului Lungimea arcului

Cercul cu centrul in O

Cercul cu centrul in O1

= Stiu sa rezolv probleme in care folosesc lungimea cercului si

, , Cercul cu centrulin O,
ungimea arcului decerc:

FOARTE BINE BINE SATISFACATOR PREA PUTIN Cercul cu centrul in 03

Clasal | 24
aVll-a_ | [Nume pl*b/
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7. Lungimea cercului; aria discului

/. Exprima in centimetri patrati: Am nteles? |
a) aria discului de raza 4 cm; ' ' Halg
b) aria discului de diametru 6 cm. B Calculeaza aria discului deraza =~ cm.

8. Exprima in metri patrati, apoi aproximeaza prin lipsa la sutimi:

a) aria discului cu raza de 2 m W] Calculeaza aria discului cu diametru 22 m.
b) aria discului cu diametrul de 24 dm.

—

9. (?a|CL:I|EI‘:IZa ana‘ﬂecarel | K] Calculeazi aria fiecarui sector de cerc din
figuri din imaginea raza=4,50 cm | raza=0,4 dm imaginea alaturata.
alaturata. .

diametrul = 2 ¢cm

10. Afl3 aria unui sector de cerc cu raza de 4,20 cm care corespunde unui arc
cu masura de 30°. Determina atat valoarea exacta a ariei cat si valoarea
rotunjita la zecimi a acesteia.

17. Estimeaza de cate ori se poate infasura un cablu electric de 60 m pe un
tambur cu diametrul de 290 mm.

12. Mati are un proiect la matematic si in cadrul acestui proiect trebuie sa () Exercitiu suplimentar, notite, calcule

determine raza unui bazin circular. Bazinul este adanc si umplut cu apa, de
aceea Mati nu poate masura direct raza (sau diametrul) acestuia. Explica-i
lui Mati ce trebuie sa faca pentru a determina raza bazinului, fara sa se ude!

13. Afla perimetrul terenului de sport

din figura alaturata. (Terenul este
delimitat de un dreptunghi si de 30 m
doua semicercuri.) Stiu sa determin aria unui disc si aria unui sector de cerc.
70 m FOARTE BINE BINE | [SATISFACATOR | [PREAPUTIN

25 0}{ Nume
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7. Lungimea cercului; aria discului

Stiu si rezolv? —

NN Raportul ariilor a doud discuri este

Determina raportul razelor celor doua discuri.

Afla masura arcului corespunzator unui sector
de cerc cu aria de 37 cm?, stiind ca raza cercului
este 6 cm.

Calculeaza aria suprafetei
marcate prin culoare,
determinata de doua
semicercuri.

D Exercitiu suplimentar, notite, calcule

Stiu sa rezolv probleme 1in care folosesc aria discului i aria
sectorului de cerc.

FOARTE BINE BINE SATISFACATOR PREA PUTIN

Nume

14. Calculeaza aria stadionului Cluj Arena.
In figura alaturata sunt precizate

dimensiunile stadionului. 68 m

105 m

(

15. In imaginea alaturata este reprezentat un
triunghi dreptunghic si trei semicercuri ce au drept diametre
laturile triunghiului. Demonstreaza ca aria suprafetei
marcate prin culoare este egala cu aria triunghiului
dreptunghic. Figurile cuprinse intre semicercul mare si
semicercurile mici (adicd, figurile marcate prin culoare) se
numesc lunulele lui Hipocrate.

[Hipocrate din Chios (4701.e.n. —4101.e.n.) — geometru
si astronom din Grecia Antical).

16. Calculeaza aria coroanei circulare (marcate prin
culoare) din imaginea alaturata.

17. Calculeaza aria fiecarei suprafete colorate din
imaginea de mai jos. Toate figurile au fost construite
intr-un patrat cu latura de 6 cm.

18. Figura alaturata prezintd un angrenaj cu curea
de transmisie. Stiind cd cele doua roti au razele
de 6 cm, respectiv de 1 cm, iar distanta dintre
centrele lor este de 10 cm, calculeaza lungimea
curelei de transmisie.

{ 26
219



Unitatea de invatare 7. Sinteza

Unitatea de invatare 7. Sinteza Explorez... surprize matematice
fﬂUﬁt ot redactez! NN Consideram sistemul de doua ecuatii si noua isa
: necunoscute: mini_pw;‘m
Determina valorile lui x,y si z, stiindcd x4+ y=8,7, y+z=118 si z+x=3,3. {a+b+c =d+e+ [
Cum redactdm Cdteva sugestii utile atbtc=g+h+i @
Tic a gasit o solutie in care valorile

Adunam cele trei egalitati membru

cu membru, apoi impartim egalitatea Exp.llc ce transformari pecunoscutgl?r supt numerelg 1: 2{ = '
obtinut la 2: DDD echivalente folosesc pentru lntr-o anumlta ordlne.vDetern‘“nna si tu o solutie
a obtine noi relatii. a sistemului cu aceasta proprietate.

2x+2y+2z=23,8

_ &
x+y+z=1179 Prin modul in care prezint

; . TN calculele, sugerez faptul ca am
Din relatia anterioara si din prima K34 P

egalitate din enunt avem: o) )| folositasociativitatea adunarii

umerelor reale.
X+yp+z=119 = (x+))+z=11,9 =\ oo TEdle Y,

8,7+z=119,deci z=119-8,7=3,2.

Nu este nevoie sa reiau toate O cutie pentru cadouri poate fi legatd cu o
Analog: o) )| detaliile demonstratiei: cuvantul panglica in unul din cele 3 moduri descrise in
x+118=119 deci x=119-118=01.| "analog”arata ca procedezla imagine. Ce dimensiuni are cutia, daca panglicile
: e f 7| fel si pent celorlalt utilizate au masurat 3 m, 3,40 m, respectiv 3,80 m,
b3 3= 119 45l ji= 11.9-33=85 | = Fpennualiarea eeigralts . : EpPe S
iar pentru funda se folosesc, de fiecare data, cate

necunoscute.
S

Am Oblllnu'[ X = 0,1, y= 8,6 §| = 3,2. 20 cm de panghcé?

Aplic aceeasi strategie! I IJ -g :

1. Tic si Geo au impreuna 72 lei, Geo si Mati au impreuna 107 lei, iar
Tic si Mati au impreuna 89 lei. Afla ce suma de bani are fiecare copil.

ra+b=2J§

2. Rezolva urmatorul sistem alcatuit din
trei ecuatii liniare, cu trei necunoscute: 3 b+c=~27

c+a=A/75

3. Intr-un paralelipiped dreptunghic, trei dintre fete au perimetrele de 26 cm, (
22 cm, respectiv 16 cm. Calculeaza dimensiunile paralelipipedului.

77 f Clasa[
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Unitatea de invatare 7. Sinteza

Explorez... surprize matematice

isa Mati a scris pe tabla un numar &, de cinci cifre.
: Ana a copiat pe caiet numarul N si a scris cifra 1
inaintea acestuia (adica a scris numarul 1N ),
iar Geo a scris cifra 1 la sfarsitul numarului N
(adica a scris N1). Mati a observat ca raportul
numerelor obtinute de colegii sai este 3. Ce
numar a scris Mati?

mini-proiect

I3 Inventeaza o problems care se rezolva prin
2x +3y=2600

sistemul: .
1,5x+2,75y=2200

Clasa|
aVll-alJ | Nume

Explorez... povesti istorice

Ideea de ecuatie apare foarte devreme in istoria cunoasterii umane si in
foarte multe locuri. Probleme care presupuneau rezolvarea unor ecuatii gasim
in papirusurile egiptene antice, in lucrarile babiloniene, in China indepartata,
in lumea arab a sau in Grecia antica. Interesul si nevoia de a rezolva ecuatii s-au
pastrat pana in zilele noastre.

Ecuatia — ca egalitate intre doua expresii ce contin elemente de aceeasi
natura, dintre care unele sunt cunoscute iar altele sunt necunoscute, adevarata
numai atunci cand elementele necunoscute sunt inlocuite cu
anumite elemente numite solutii — este folosit prima data de
catre matematicianul Leonardo Fibonacci (1170 - 1240).

De la ecuatie la sistem de ecuatii nu este decat un pas.
In aceasta unitate, am studiat doua metode de rezolvare a
sistemelor: metoda reducerii si metoda substitutiei. In anul 1750, ¥
matematicianul elvetian Gabriel Cramer a descoperit o metoda Gabriel Cramer
mai generala de rezolvare a sistemelor de ecuatii liniare, (1704 -1752)
cunoscuta sub denumirea de requla lui Cramer.

ax+by=c

lata in ce consta regula lui Cramer, pentru un sistem de forma :
ax+ey=f

¢ Se calculeaza maiintai numarul A =ae- bd.

* Daca A#0,secalculeazainca doua numere,sianume Ax=ce-bf'si Ay=af-cd:
A A,
necunoscutele x si y se calculeaza cu formulele: x =f si V =T :

* Daca ae- bd =0, regula lui Cramer nu se poate aplica, iar sistemul de
ecuatii fie nu are nicio solutie, fie are o infinitate de solutii.

Am inteles si pot sa aplic!

1. Rezolva sistemul urmator prin metoda lui Cramer si apoi verifica rezultatul
33—2y=15

obtinut aplicand metoda reducerii:
Sx+4y=1

2. Rezolva sistemul urmator prin metoda lui Cramer si apoi verifica rezultatul
x—2y=11
obtinut aplicand metoda substitutiei: :
3x+5y=-2

{, 78
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Consolidez ce stiu

1

2.
3.

4,

5.
a}{
6.

1.

8.
9.

10.

11.

Care dintre elementele multimii 4 ={-3;0; 1,5; 2} este solutie a ecuatiei
2060+ 1)-3=5(x-1)-2?

T T
Rezolva ecuatiile:a) 3x+1=5x-11; b)-x+4=4x-3; ¢) 5x—1=x+§.

a) Determina multimea solutiilor ecuatiei 2x -5 =10, unde x € N.
b) Arata ca ecuatia -3x + 5=4 nu are nicio solutie in Z.

Rezolva, folosind metoda reducerii, urmatoarele sisteme de ecuatii liniare:

3x—-2y=11 x+2y=-1 —x—-3y=0
a) ; b) ; €) .
—-3x+4y=1 3x+5y=-2 S5x+6y=-2

Rezolva urmatoarele sisteme prin metoda substitutiei si verifica rezultatul.

x—y=0 h 2x+y=1 3x—=2y=14 4 4x—y=3
TPy St T |2 © | 2R IR=E  |5—25=2

Mati spune:,Am cheltuit 14 lei, care reprezinta cu 2 lei mai putin decat o
treime din banii mei de buzunar.” Cati bani de buzunar avea Mati?

Suma unui humar cu 12,5 este egala cu produsul dintre acel numar si 3.
Afla numarul.

Determina doua numere, stiind ca suma lor este 24, iar diferenta lor este 8.

Doua sucuri si 3 napolitane costa 15 lei, iar 4 sucuri si 5 napolitane costa 27 lei.
Cat costa un suc, respectiv o napolitana?

Daca pe doua laturi opuse ale unui dreptunghi
desenam, spre exterior, triunghiuri echilaterale,
perimetrul hexagonului astfel obtinut este de

26 cm; dacd insa desenam triunghiurile pe celelalte
douad laturi opuse, perimetrul hexagonului este de
22 cm. Cat este aria dreptunghiului?

Stabileste dacd exista numere rationale care sa verifice ecuatia 3x +2+/3 =/12.

b

\/
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Unitatea de invatare 7. Sinteza

o BN Alege raspunsul corect!
Solutia ecuatiei 3x-1=2,3 este:
A.1; [(B.0,1, | C.-1,1;) D.1,1.

Masor performanta

° Alege réspunsul corect!
x+y=3
este:
2x—y=96
C.-1,1;

Solutia sistemului {

A.(1;0) B.0,1; D.[1,1.

X
¢ [E) Adevdrat sau fals? Solutia ecuatiei 5T 3=0
AEJ;F[E.

y=2x
x+3y=21

este un numar natural.

o WY Rezolva sistemul de ecuatii {

o Dupa o scumpire cu 10%, un obiect costa
33 de lei. Cat ar costa acel obiect dupa o
ieftinire cu 10%?

(lasal

Nume a Vll-al




Unitatea de invatare 7. Sinteza

Mésor performanta

L | X -1 .
Tes lIL BN Arata ca ecuatiile =2 ==

2 3
G 5(x-3) + 1 =3 sunt echivalente.
& 3 Un caiet si 5 creioane costd 12 de lei, iar 5 caiete
si un creion costa 24 de lei. Cat costa un caiet?

& [EY Dar un creion?

& W} Arata cdecuatia J63x +125 =/175x ++/45

are solutia un numar rational, cuprins intre
15si 2.

L
" K Determina perechile de numere reale (x;y)
x—2|y‘ = =2

care sunt solutii ale sistemului :
—X+ 3|y| =4

Clasa
aVll-a Nume
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12. Rezolva ecuatiile: a) XN7 =2=2x=~7; b) 2v2x-4=/8x+1;

¢) V16x +9 = 3% + 4x . Care dintre cele trei ecuatii are solutii numere intregi?

AD

Dar rationale?

13. Figura alaturata a fost obtinuta prin decuparea, dintr-un
semicerc de raza R, a unui alt semicerc, de raza 0,5R.
Calculeaza razele semicercurilor, stiind ca perimetrul figurii
este egal cu 20 dm. (Rotunjeste rezultatul la un numar intreg de milimetri.)

14. Rezolva sistemele urmatoare, alegdnd metoda cea mai convenabila:
x—2=3(y-3) " 42— y)=3(x—2) 3-3x=—(2-y)
N4 p)=—3-x’ 2x—1)=30-y) ’ 2A5-x)=2y—x

15. Rezolva urmatoarele sisteme de ecuatii:
\ J3x - xfgy:\/2_7 (\/E—\E)x-i-(x/g-l-ﬁ)y:ﬂr
a ; .
V5x ++/5y=4125 k3x+2y=5\/§+\/§

16. Ema, Tic si Ana discutd, la iesirea dintr-o patiserie:
Ema: Am pldtit 18 lei pentru 4 croissante si 4 cornuri.
Tic: Euam platit 11 lei pentru doud croissante si 3 cornuri.
Ana: Pe mine m-au costat 17 lei cele 6 croissante si un corn.

a) Explica de ce este imposibil sa aflam cat costa un croissant si cat costa
un corn, folosind numai una dintre informatiile date de copii.

b) Daca luam in considerare doar doua din cele trei afirmatii ale copiilor,
putem afla oare cat costa fiecare produs? Imagineaza-ti care ar putea fi
toate cazurile posibile, apoi calculeaza preturile, in fiecare caz.

¢) Afla pretul fiecarui produs cumparat de copii daca folosim toate
informatiile spuse de ei.

b) <

17. Rezolva urmatoarele sisteme de ecuatii:

r"3 7 ) 4

){5IXI+2y—4,5 ., {9x+|y|=2 )<4x+2y\——
d : ; ¥ |
2|x|+3y=-7 18|x|+25|y|=27 _2x+%|y|:_325

IBO



